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gesetzt werden muss, also mit seiner oberen Seite unter das
Zifferblatt und mit seiner sogenannten Zifferblattseite entgegen
dem Zifferblatte.

Aber anch ohne dieses ist es nicht frei von konstroktiven
Qehwiichen, wenn auch die Fabrik durech sorgfiiltige iuafnhrung
dafiir sorgen wird, diese so gat als moglich auszaschalten. Die |

Massenherstellung ist gegeniiber der iiblichen Art der runden
Taschenuhren mit mehr Schwierigkeiten verbunden, so dass
' voranssichtlich nur eine gute Ausfihrung in Frage kommen
wird, die den Vorteil der besseren Regulierung und der grisseren
‘L‘-’jdarsta.ndafﬁhlgkmt und Lebensdauer sichern hilft, der durch
das grissere Werk in dem verfligharen Raume erreicht wird.

Aus der Schule fiir die Werkstiitte').
3. Berechnung fehlender Zeigerwerksteile.
Von A. Vogler, Miinchen.

Wenn fiir dieses einfache Thema heute kostbarer Raum der
_Uhrmacherkunst” beansproeht wird, so geschieht das nicht in
der Ueberzeugung, dass eine bezigliche Belehrung oder Auf-
frischung des Gediichtnisses bei flteren Fachgenossen am Platze
ist, sondern es soll damit nur ein allerdings fiir die Praxis nicht
unwichtiger Stoff fir das letztmals besprochene ,Merkheft des
Lehrlings“ geboten werden, wie schon aus der sprachlichen
Fassung, d.i. dem schulmissigen gleichen Wortlaut der Er-
klirungen entnommen werden kann,

Aeusserer Anlass zur Niedersehrift ist die unangenehme
Erfahrung, dass selbst der gebriiuchlichen einfachen Formel fiir
Zeigerwerksberechnungen:

w12 = W. 8¢
da und dort die Aufnahme ins Gediichinizs versagt bleibt, wenn
auch der einfachste Lehrsatz der Riiderwerksberechnungen be-
herrscht wird:

+Man findet die Umdrehungszahl eines Riiderwerks, wenn
man das Produkt der treibenden Grossen durch das Produkt der
getriebenen Grossen dividiert."

Welcher Satz dann fiir Eaigerwarka die Form erhilt:

e (L g )
— W-St 2

(t = Umdrehungszahl; v = 'Fiﬁrtalruhr, w — Weehselradstrieb;
W = Wechselrad, St = Stundenrad).

Miehte darum gegenwirtige Nummer der ,Uhrmacherkunst®
eifrigen Lehrlingen nicht vorenthalten und ihnen Studium und
Abschrift der Beispiele an einem Regensonntage nahegelegt
werden — trotz des Vorhandenseins ,vollstindiger®(?) Zeiger-
werkstafeln! —

1. Zuniichst soll die Berechnung eines fehlenden Teiles
vorgefithrt werden,

Dabei nehmen wir an, dass trotz der Unvollstindigkeit eine
Uebersetzung mdglich wira berechnen sie und berichtigen sie
dann auf !/;5, wodurch sich die abgingige Zahnzahl ergibt.

1. Beispiel: w=10; W= 24; Sfu-:SE- R
Den Platz fir v in der Formel “,. SE lassen wir frei und
rechnen :
10
[ ' —
91,85 (kfirzen .)

durch die fehlende Zahl oben (im Zihler) mrﬂ das Uebersetzungs-
verhiltnis zu klein, und zwar offenbar so oft mal zu klein, als

gy in "5 enthalten ist.
1|'r]= : 1;3_1 == -::_:;;I% :T; ¢ hat 7 Zihne.

(Bekanntlich dividiert man durch einen Brueh, indem man mit
dem gestiirzsten Werte desselben mu]l;ipliziurt.}

2. Beispiel: v =8; W= 136; Sf=32
Den Platz fiir +¢ in der Formel
reehnen:

W_;E*r_f lassen wir frei und

8.
36.33 — \kirzen) 7o
_llurﬂh die fehlende Zahl oben (im Zihler) wird das Uebersetzungs-

1) Man vergl. ,Ubrmacherkonst® 1916, 8. 145, 1917, 8. 8b.
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verhiiltnis zu klein, und zwar offenbar so oft mal zu klein, als '/,4
in 1/, enthalten ist.

1-144
12-1
3. Beispiel: e =19; w=15; .*?J_ 5d= wW=71
Den Platz fir W in der Formel

Yo 1 e = 12: w hat 12 Zihne.

H" S lassen wir frei und
rechnen:

g.lﬁ
Trac i i 1 H.
54 (kiirzen!) 21/5;

durch die fehlende Zahl unten (im Nenner) wird das Ueber-
ﬂat:ungaverhﬁltnia zu gross, und zwar offenbar so oft mal zu gross,
als 1/;s in 2'/; enthalten ist. -

21, (—) 112 LT 30: W hat 30 Zihne.
4. Beispiel: v=10; w = 14; 1F-=-35- St=1

2-1
Den Platz fir S¢ in der Formel lassen wir frei und

W St
rechnen:

;‘f’ A8 OtRD

dureh die fehlende Zahl 35 unten (im Nenner) wird das Ueber-
uehungarmhnltma zu gross, und zwar offenbar so oft mal zu gross,

als 1/;2 in 4 enthalten ist.
4:1,= 4—11% = 48: St hat 48 Zihne.

II. Das Verfahren zur Ermittlung von zwei fehlenden
Teilen ist zwar nicht ganz so einfach, im Wesen aber das gleiche.

b. Beispiel: w=12; W=232; v =17; St=1
Die Plitze fir v und Sf in der Formel lassen wir frei und

rechnen:
12
32.
dieses Uehersetzungsverhiltnis ist so oft mal zn gross, als '/;3 in

%/s enthalten ist.
3-12
||[ h! B 1

Um diese 4'/; mal zu grosse Uebersetzung zu beseitigen,
muss man dem Stundenrad 4!/, mal so viel Zihne geben als
dem Viertelrohr. Als Zahnzahl des Viertelrohrs hat man eine
2er Zahl (6, 8, 10 . . .) zu wihlen, damit sich beim Multi-
plizieren mit 4'/; wieder eine ganze Zahnzahl ergibt:

(kiirzen!) E:

= 41/, mal.

a) v= 6; Si= 86X 4!, =27, oder
b) v= 8; St= B8 41/, = 36, oder
e) v = 10; Si =10 X 41/, = 4b, oder
d) v==12; Si—‘lﬁbii‘fg=54 oder

9) v=14; 8t = 14 X 41/, = 63, oder
f) v =16; St = 16X 4y = T2,
6. Beispiel: v =1b; St =56; w=272; W=7
Die Plitze fir # und W in der Formel lassen wir frei und

rechnen:
- 10

= b6’
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